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Problemele legate de energie, de multe ori, servesc drept o cauză pentru a provoca conflicte mai ample și a pune în 
pericol statele și chiar securitatea globală sau regională. Zona Peninsulei Balcanice este un loc de întâlnire pentru interesele 
majorităţii actorilor geopolitici. Capacitatea statelor din regiune de a-şi recunoaște interesele reciproce și de a urmări 
realizarea lor în comun poate neutraliza, în mare măsură, tendinţele marilor puteri de a-şi urmări propriile interese, prin 
folosirea actorilor locali în mod individual. O abordare comună din partea statelor din regiune ar putea modifica modul în 
care marile puteri tratează interesele lor.

The energy-connected problems are often causing major conflicts, putting in danger states and even global and regional 
security. The Balkan Peninsula is a place where the interests of the main geopolitical actors collide. If the states in the area 
manage to mutually recognize their interests and work to fulfill them together, they will manage to neutralize to some extent 
the tendency of great powers to persue their interests on the expense of local actors. A common approach of states in the 
region could alter the way in which great powers treat their interests.
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Preambul
Dezvoltarea economică, şi implicit securitatea 

economică, este dependentă de resursele naturale 
care permit statelor lumii să-şi asigure integral 
sau într-o proporţie semnificativă necesităţile de 
consum.

Din acest punct de vedere, foarte mulţi 
specialişti care studiază şi analizează „fenomenul” 
securităţii, apreciază că securitatea economică1 
are o serie de componente, cum ar fi: securitatea 
alimentară, securitatea financiară, securitatea 
resurselor, securitatea comerţului, securitatea 
bunurilor şi serviciilor şi nu în ultimul rând 
securitatea energetică. Atingerea unui anumit 
nivel de securitate depinde de capacitatea statului 
de a agrega resursele la nivel intern şi de a câştiga 
sau a-şi menţine accesul la resursele economice 

externe. O parte dintre specialişti susţin că 
securitatea energetică este chiar o componentă a 
securităţii naţionale2.

Dezbaterea asupra securităţii energetice nu se 
mai poate centra doar pe dimensiunea economică. 
Asigurarea securităţii energetice, implică astăzi, 
mai mult decât în trecut, corelaţii cu aspectele 
politice şi militare ale securităţii în ansamblul său.

Starea de securitate energetică presupune 
depăşirea unor vulnerabilităţi, pericole, ameninţări 
şi riscuri pe o arenă internaţională aflată în tranziţie 
de la lumea bipolară spre o nouă fizionomie a 
sistemului relaţiilor internaţionale.

Aşadar, se observă că securitatea energetică se 
află la întretăierea tuturor dimensiunilor securităţii, 
întrucât realizarea ei depinde de atingerea unui 
anumit grad de consens politic şi militar, are 
un impact direct asupra economiei, societăţii şi 
mediului, şi, nu în ultimul rând, vizează protejarea 
fiecărui individ uman. Problema securităţii 
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energetice se pune în aceiaşi termeni ca şi cea a 
securităţii internaţionale: securitatea unui actor 
poate însemna insecuritatea altuia.

Conceptul de securitate energetică
Securitatea energetică este un concept 

multidimensional şi puternic circumstanţializat, 
care a evoluat în decursul istoriei atât din punct de 
vedere al subiectului, iniţial fiind un concept ataşat 
numai petrolului, extinzându-se treptat şi asupra 
gazelor naturale şi energiei electrice, cât şi al ariei 
de semnificaţii, de la aprovizionarea fizică către 
toate fazele aferente lanţului energetic.

Dincolo de toate acestea, orice definiţie a 
securităţii energetice include termenii „risc” şi 
„nesiguranţă”, iar întreruperile în aprovizionare 
suscită cea mai stringentă preocupare legată de 
această temă. În această notă se încadrează şi 
documentele de profil ale Uniunii Europene, care 
prevăd pentru securitatea energetică definiţii 
bazate pe riscul întreruperii în aprovizionare, risc 
care poate fi generat de catastrofe naturale sau 
ameninţări teroriste3.

Pentru cei mai mulţi specialişti, securitatea 
energetică înseamnă să fii asigurat din punct 
de vedere al surselor, al controlului rutelor şi 
distribuţiei şi al alternativelor. În general, conceptul 
este definit ca „resurse sigure la un preţ rezonabil”4, 
cu alte cuvinte înglobează o problematică mult mai 
amplă decât triunghiul securitate a aprovizionării-
sustenabilitate-competitivitate. 

Aşadar, existenţa resurselor suficiente şi 
disponibile reprezintă o precondiţie imperios 
necesară realizării securităţii energetice.

Fără îndoială că orice întrerupere mai 
îndelungată a alimentării cu energie dăunează 
semnificativ asupra creşterii economice, stabilităţii 
politice şi prosperităţii cetăţenilor unei naţiuni. 
Prin urmare, securitatea energetică vizează, în 
principal, următoarele dimensiuni: asigurarea 
unor surse (locuri) alternative de aprovizionare, 
identificarea unor rute energetice alternative de 
transport, securizarea surselor şi rutelor existente 
şi creşterea ponderii energiilor alternative în 
consumul intern. Însă, realităţile epocii actuale 
au demonstrat că marii consumatori ar trebui să 
renunţe la utopia independenţei energetice şi să 
accepte interdependenţa energetică5.

Viziunea asupra securităţii energetice depinde 
în mare măsură de contextul regional şi global şi 

de poziţia ocupată în circuitul economic. Astfel, 
consumatorii şi industriile energofage doresc preţuri 
rezonabile şi se tem de întreruperi ale aprovizionării. 
Ţările mari producătoare de petrol consideră 
securitatea cererii şi securitatea veniturilor părţi 
esenţiale ale oricărei discuţii despre securitatea 
energetică. Companiile de petrol şi gaze afirmă că 
accesul la noi rezerve, abilitatea de a dezvolta o 
nouă infrastructură şi regimuri de investiţii stabile 
sunt elemente critice în procesul de asigurare a 
securităţii energetice. Ţările în dezvoltare sunt 
vital interesate de capacitatea de a plăti pentru 
resursele necesare dezvoltării economice şi de 
şocurile în balanţa de plăţi. Companiile puternice 
sunt preocupate de integritatea întregii reţele. 
Atenţia factorilor de decizie este îndreptată asupra 
riscurilor de subminare a aprovizionării şi securităţii 
infrastructurii, datorită terorismului, conflictelor 
sau dezastrelor naturale. De asemenea, factorii 
politici şi economici sunt foarte atenţi la mărimea 
capacităţii excedentare, rezervelor strategice şi 
surplusul de infrastructură. Prin urmare, de-a 
lungul circuitului economic, preţurile şi diversitatea 
surselor de aprovizionare reprezintă componente 
critice ale securităţii energetice.

Un loc distinct în relaţia dintre producător şi 
consummator începe să-l ocupe intermediarul, 
adică statul pe teritoriul căruia tranzitează vectorul 
energiei. Intermediarul urmăreşte consolidarea 
avantajelor economice oferite de tranzit, dar, 
în acelaşi timp, şi consacrarea avantajelor în 
sistemul politic al relaţiilor internaţionale. Nu 
este exclus ca, în viitor, în rol de intermediar să 
intre şi unităţi administrativ-teritoriale ale statelor 
de tranzit. Într-o perspectivă optimistă, relaţiile 
producător-intermediar-consumator ar putea genera 
interdependenţe ce ar constitui un suport solid 
pentru soluţii care să întărească securitatea.

Fiecare „verigă” a lanţului deţinător-exploatator-
producător-transportator-distribuitor-consumator 
este interesată să-şi apere şi promoveze propriile 
interese, pentru a-şi maximiza, astfel, rezultatele.

Marii actori ai scenei energetice au percepţii 
diferite asupra securităţii energetice. Pentru SUA, 
termenul înseamnă, în primul rând, reducerea 
dependenţei faţă de resursele din Golful Persic. 
Europa poate avea securitate energetică doar în 
condiţiile în care Federaţia Rusă se obligă să asigure 
hidrocarburile necesare, în timp ce Federaţia Rusă 
înţelege prin aceasta acces la pieţele occidentale. 
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În viziunea Chinei, securitatea energetică înseamnă 
achiziţionare şi investiţii în exploatările câmpurilor 
energetice africane.

Ca urmare, o primă şcoală de gândire consideră 
securitatea energetică, în primul rând, ca o problemă 
economică6. Ea vizează dependenţa cât mai redusă 
de importurile energetice externe prin producerea, 
pe plan intern, a energiei necesare, identificarea unor 
surse şi rute alternative de aprovizionare, precum şi a 
unor surse alternative de energie. Această abordare, 
proprie UE, are meritul incontestabil al instituirii 
unui teren predictibil în ceea ce priveste investiţiile 
în sectorul energetic, deschiderea şi transparenţa 
pieţei energetice, accesul nediscriminator la reţelele 
de transport al energiei, inclusiv cele de tranzit, 
convergenţa politicilor şi legislaţiei în domeniul 
energetic, asigurarea standardelor de mediu şi a 
eficienţei energetice, prin reducerea consumului 
resurselor neregenerabile de energie şi promovarea 
utilizării în mai mare masură a resurselor 
regenerabile. Focalizată, însă, aproape exclusiv pe 
rolul forţelor pieţei, această abordare se interesează 
doar secundar şi tangenţial de problematica vitală 
a securităţii reţelelor energetice şi poate conduce 
chiar la o serie de anomalii economice, ca şi în 
cazul României, care a ajuns să cumpere gaz rusesc 
pentru a produce energie electrică.

O a doua şcoală de gândire vede în securitatea 
energetică nu doar o problemă economică, ci una 
mult mai complexă, cu implicaţii politico-militare7. 
Această abordare, proprie SUA si, în mai mică 
masură a NATO, recunoaşte importanţa identificării 
unor surse şi rute alternative de aprovizionare cu 
energie neregenerabilă (petrol şi gaze naturale), dar 
pune un accent deosebit pe protectia rutelor, actuale 
şi potenţiale, de aprovizionare cu aceasta. Această 
abordare prezintă avantajul de a oferi răspunsuri 
credibile la cel puţin două dintre provocăarile 
majore cu care se confruntă securitatea energetică: 
posibilitatea unor atacuri teroriste asupra surselor 
de aprovizionare şi reţelelor de transport şi faptul 
că regiunile ce deţin marea majoritate a resurselor 
energetice sunt nesigure, marcate de instabilitate, 
urmare a unor dispute teritoriale, lupte ale etnicilor 
separatişti şi ciocniri ale diverselor facţiuni 
politice. Ea riscă, însă, să potenţeze militarizarea 
crescandă a geopoliticii conductelor din ultima 
perioadă şi, pe cale de consecinţă, să conducă la 
sporirea potenţialului de conflict dintre principalii 
săi actori.

În sfârşit, o a treia şcoală de gândire, aflată 
încă în stadiul incipient al dezvoltării sale, dar care 
câştigă treptat tot mai mult teren atât în SUA, cât 
şi în UE, concepe securitatea energetică ca parte a 
unui sistem comprehensiv de asigurare a ceea ce se 
numeşte protecţia infrastructurilor critice8. 

Infrastructurile critice sunt acele facilităţi, 
reţele, servicii şi bunuri, fizice şi ale tehnologiei 
informatice, a căror funcţionare, întreruptă sau în 
caz de distrugere, poate să aibă un serios impact 
asupra securităţii unei ţări, funcţionării efective 
a guvernului şi/sau asupra siguranţei, bunăstării 
economice, precum şi a stării de sănătate a 
locuitorilor săi9.

Această a treia perspectivă, multidimensională, 
oferă cel puţin trei avantaje în raport cu celelalte 
două. 

Astfel, în primul rând, ea concepe securitatea 
energetică nu în izolare faţă de celelalte componente 
ale infrastructurilor critice, ci, dimpotrivă, ca un 
sistem interdependent, corelat cu acestea. Mai 
precis, ea permite ca sistemele energetice să 
poată fi concepute ca sisteme integrate cu cele ale 
tehnologiei informatice. 

În al doilea rând, ea acoperă întreaga 
plajă a posibilelor cauze ale producerii unor 
disfunctionalităţi în asigurarea securităţii energetice 
atât atacurile teroriste, pirateria, disputele etnice 
şi teritoriale, războaiele civile şi alte confruntări 
între facţiuni politice rivale, cât şi dezastrele 
naturale (inundaţii, cutremure, uragane, tsunami şi 
alte fenomene extreme) sau artificiale (accidente 
nucleare, erori umane de management).

În al treilea, dar nu ultimul rând, ea oferă o 
viziune neutră din punct de vedere ideologic asupra 
securităţii energetice, eliberată de fundamentalismul 
neoliberal al primei şi de realismul cu tentă 
militarist-belicoasă al celei de a doua.

Ar fi, însă, o greşeală să abordăm protecţia 
infrastructurilor critice ca sistem de sisteme (sistem 
al unor sisteme interconectate între ele) dintr-o 
perspectivă triumfalistă. Dezvoltarea domeniului, 
cu toate implicaţiile sale practice, este abia la 
început. Există încă multe întrebări care îşi aşteaptă 
de abia de acum încolo răspunsuri consensuale 
adecvate, dintre care menţionez: 

- Care sunt ameninţările cele mai importante 
la adresa securităţii energetice în prezent şi la 
ce tipuri de atacuri ne putem astepta în viitorul 
previzibil?
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- Care dintre aceste ameninţări au caracter 
naţional şi care unul transfrontalier? 

- Pe ce criterii (întreruperea unui serviciu, 
capacităţile diminuate de furnizare a acestuia, 
beneficiarii săi etc.) decidem care este nivelul 
adecvat de protecţie al unei infrastructuri critice? 

- Cum stabilim ordinea de prioritate a protecţiei 
acestora? 

- Este necesară implicarea exclusivă a 
operatorilor publici sau şi a celor privaţi? 

- Cum putem forja un parteneriat public-privat 
eficient în protejarea infrastructurilor critice? 

Securitatea energetică este adesea percepută ca 
o „umbrelă” ce acoperă multe preocupări legate de 
energie, creştere economică şi putere politică. Ca 
dimensiuni ale securităţii energetice, distincte, dar 
totodată suprapuse, experţii Centrului german de 
Cercetare Politică Aplicată10 identifică:

- dimensiunea politicii interne, ce se referă la: 
investiţii în întreţinerea şi dezvoltarea infrastructurii 
energetice, intervenţia în caz de urgenţă energetică, 
sporirea eficienţei energetice, orientarea mixului 
energetic spre energiile alternative;

- dimensiunea economică vizează: reguli clare 
de funcţionare a pieţelor, contracte pe termen 
lung, diversificarea surselor şi rutelor, inovarea 
tehnologică în domeniul energetic;

- dimensiunea geopolitică are în vedere: acţiuni 
concertate de securizare a comerţului internaţional 
cu mărfuri energetice, adoptarea unui cadru 
legal global în domeniul serviciilor energetice 
transnaţionale, precum Energy Charta Treaty din 
1994; tendinţa de renaţionalizare a depozitelor, 
infrastructurii şi corporaţiilor energetice; necesitatea 
unor concepte strategice şi abordări de ansamblu, 
în special în relaţia cu statele fragile;

- dimensiunea politicii de  securitate  este focali-
zată pe cooperarea strânsă cu statele vulnerabile 
la atacuri teroriste asupra infrastructurilor sau 
piraterie, inclusiv prin schimb de informaţii, 
instruire şi dezbateri asupra bunelor practici. 
Statele industrializate mari consumatoare de 
resurse energetice, direct sau prin intermediul UE 
sau NATO, ar trebui să-şi extindă angajamentul şi 
în sfera capacităţilor de management al riscului, 
răspunsul la crize şi pregătirea forţelor militare şi 
de poliţie.

Aceste dimensiuni interdependente reprezintă 
elemente cheie ale procesului de stabilizare şi 
securizare a aprovizionării cu resurse energetice. 

Dacă vor fi adoptate din timp măsuri multilaterale 
adecvate, impactul negativ al unei eventuale 
crize energetice ar putea fi atenuat considerabil. 
Un concept sustenabil de securitate energetică 
trebuie să aducă împreună toate aceste dimensiuni, 
pornind de la aspectele economice şi politice până 
la întregul spectru de instrumente „soft” şi „hard” 
ale securităţii.

În opinia mea, trebuie adăugată o a cincea 
dimensiune, cea militară, care începe să devină o 
componentă independentă a securităţii energetice, 
în afara celei geopolitice. Ea se manifestă pe 
plan intern în politicile de apărare ale celor 
mai importanţi actori ai pieţei energetice, care 
urmăresc, în ultimă instanţă, folosirea mijloacelor 
militare pentru menţinerea poziţiilor avantajoase. 
În cadrul programelor lor militare, SUA îşi propun 
crearea capabilităţilor de proiecţie a forţei la nivel 
global, Rusia îşi perfecţionează arsenalul nuclear 
ca garanţie a inviolabilităţii teritoriului, statele 
din Orientul Mijlociu şi Venezuela sunt cele care 
achiziţionează cele mai mari cantităţi de armament, 
Iranul îşi susţine controversatul program nuclear, 
China şi India dezvoltă programe militare cu efecte 
imprevizibile într-un viitor apropiat etc.

Desigur că securitatea energetică nu este 
ameninţată doar de terorism, tulburări politice, 
conflicte armate, piraterie, ci este vulnerabilă şi 
la uragane, inundaţii, cutremure sau la distrugeri 
provocate de „mâna omului”. De exemplu, o 
explozie produsă pe un câmp petrolifer din China 
va determina guvernul chinez să cumpere mai 
mult petrol, ceea ce va duce la creşterea preţului 
internaţional al petrolului şi, implicit, al benzinei 
în SUA. Aşa cum afirma şi senatorul american 
Dick Lugar11, securitatea energetică este pusă 
în pericol de şase mari provocări ale secolului 
al XXI-lea: scurtcircuitări ale fluxurilor de 
aprovizionare; natura finită a resurselor energetice; 
folosirea energiei ca instrument de presiune; 
utilizarea veniturilor din energie pentru susţinerea 
regimurilor nedemocratice; transformările globale 
ale climei; costurile mari ale energiei pentru ţările 
în dezvoltare.

Prin urmare, securitatea energetică trebuie să 
ţină cont de provocările pe care le aduce cu sine 
procesul de globalizare, orice disfuncţionalitate 
sau vulnerabilitate dintr-o parte a mapamondului 
(a unei surse energetice) afectând consumatorii din 
întreaga lume, fiind conştienţi de faptul că „energia 
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reprezintă condiţia sine qua non pentru exercitarea 
puterii în economia politică internaţională şi că nici 
bogăţia sau securitatea nu pot fi realizate fără o 
aprovizionare sigură cu energie”12. 

Coridoare energetice pe rute balcanice
Uniunea Europeană, mare consumator de 

energie, continuă să aibă pe piaţa globală o poziţie 
cu adevărat vulnerabilă. Dependenţa de resursele 
energetice din Federaţia Rusă şi accentuarea 
riscului energetic pe măsură ce economia se 
dezvoltă, preocupă autorităţile de la Bruxelles 
la cel mai înalt nivel. Pe de o parte, politica 
energetică europeană a fost adaptată permanent 
la noile realităţi geopolitice, geoeconomice şi 
geostrategice în scopul aprovizionării cu energie la 
preţuri accesibile, promovării eficienţei energetice 
şi protecţiei mediului, iar pe de altă parte, 
interesele statelor membre în domeniul energetic 
şi întârzierea aplicării strategiilor şi planurilor de 
acţiune europene subminează procesul de asigurare 
cu energie sustenabilă, competitivă şi sigură.

În această ecuaţie, securitatea energetică a 
României ca ţară membră a Uniunii Europene şi 
parte importantă a Regiunii Mării Negre, depinde 
în mare măsură de cooperarea economică, de un 
parteneriat strategic şi energetic solid între UE şi 
Rusia. De asemenea, devine extrem de important 
ca ţara noastră să-şi valorifice la maxim avantajele 
geostrategice, potenţialul energetic şi nu în ultimul 
rând posibilitatea de a deveni un important coridor 
de tranzit dinspre producătorii răsăriteni spre 
consumatorii occidentali.

Asigurarea securităţii statului trebuie să se 
întemeieze primordial pe securitatea individului, 
iar interesele de securitate ale statului să fie 
în concordanţă cu interesele de securitate ale 
cetăţenilor. În acest context, condiţiile de securitate 
cerute de populaţie pentru bunăstarea sa, faţă de 
care statul are responsabilitatea de a se asigura că 
sunt satisfăcute, se întemeiază mai ales pe cele de 
natură economică.

În economia de astăzi, energia curată şi fiabilă 
este un lux rezervat numai celor mai bogate naţiuni. 
În ţările care se luptă cu o creştere demografică 
fără precedent, căutarea securităţii energetice este 
rareori echivalentă cu un salt către o tehnologie 
sofisticată şi nepoluantă. Aceste naţiuni tind, în 
schimb, să adopte cea mai uşoară, mai rapidă şi mai 
ieftină cale posibilă – ceea ce, de obicei, înseamnă 

tehnologii învechite, de proastă calitate şi extrem 
de poluante13.

Până unde vor merge naţiunile pentru a câştiga 
accesul la petrol este imposibil de spus, însă este 
foarte probabil că securitatea energetică va deveni 
cel mai nou pretext al conflictelor geopolitice, 
mai ales, în situaţia în care dezideratul referitor 
la ,,soluţionarea pe cale paşnică a diferendelor 
internaţionale” este, şi credem că va mai fi, doar un 
principiu al dreptului şi al relaţiilor internaţionale.

Problemele legate de energie de multe ori 
servesc drept o cauză pentru a provoca conflicte mai 
ample şi pune în pericol statele şi chiar securitatea 
globală sau regionala. Zona Peninsulei Balcanice 
este un loc de întâlnire pentru interesele majoritatii 
actorilor geopolitici. Capacitatea statelor din 
regiune de a-şi recunoaşte interesele reciproce şi de 
a urmari realizarea lor in comun poate neutraliza în 
mare măsură tendinţele marilor puteri de a urmări 
propriile interese prin folosirea actorilor locali in 
mod individual. O abordare comună din partea 
statelor din regiune ar putea modifica modul în care 
marile puteri tratează interesele lor.

În afară de interesele statelor balcanice, energia, 
interesele politice şi de securitate ale marilor puteri  
– cum ar fi: SUA, UE şi Federaţia Rusă – se întâlnesc 
în acest spaţiu geografic. Securitatea energetică 
apare ca unul dintre cele mai importante subiecte 
de securitate astăzi. Concepte precum securitatea 
energetică, diplomaţie energetică şi geo-energie au 
ajuns deja în prim-plan atât discursul public politic, 
cât şi diplomatic.

În trecut se aprecia, cu privire la poziţia 
regiunii, că drumul de la Europa spre Asia trece 
prin Balcani; astăzi ar putea să fie înlocuită cu 
o observaţie mai adecvată: drumul din Asia în 
Europa conduce prin Balcani. Rezervele de energie 
semnificative în Eurasia, pe de o parte, şi creşterea 
cererii de combustibili primari, pe de altă parte, 
au plasat din nou coridorul de tranzit balcanic în 
centrul evenimentelor geopolitice. Anterior văzute 
ca zone tampon între cele două blocuri ideologice 
Est şi Vest, statele din Balcani au acum noi atribute 
de definire geostrategică, ce figurează în coridoare-
cheie de tranzit pentru fluxurile energetice din Asia 
Centrală şi din Rusia.

În acelaşi timp, prin accederea în procesul de 
integrare în UE, statele balcanice devin membri ai 
unui spaţiu energetic comun şi astfel se integrează 
în piaţa internă a energiei a UE. Prin aderarea la 
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procesul de asociere, statele îşi iau, de asemenea, 
obligaţia de aplicare a reglementărilor UE în 
domeniul gazelor şi energiei electrice. Acest lucru 
înseamnă că, în regiunea Balcanilor, politica 
energetică rusă se intersectează cu cea a UE. Prin 
urmare, pentru ambii actori, spaţiul de tranzit este o 
prioritate. În cazul Rusiei este o chestiune de a găsi 
o alternativă la dependenţa excesivă (aproape 80%), 
privind tranzitul prin Ucraina şi, parţial, Belarus, în 
timp ce UE încearcă să reducă dependenţa de gazul 
rusesc (aprox 25% consum şi 40% din importurile 
de gaze), şi de a crea căi de aprovizionare care sunt 
independente de Rusia.

Concluzia inevitabilă atunci când vine vorba 
despre statele din Balcani este necesitatea gasirii 
unui compromis în ceea ce priveşte interesele 
geostrategice la nivel regional, iar acesta ar trebui 
să fie rezultatul cooperării reciproce constructive, 
bazat tocmai pe platforma de energie.

Înainte de toate, este necesar de a vedea dacă 
un concept energetic regional este posibil, având în 
vedere interesul marilor puteri. Acceptarea faptului 
că accesul la resursele energetice în condiţiile de 
astăzi este practic fundamentul unei strategii pe 
termen lung, se poate observa că legarea regională 
a Balcanilor, regiunea Mării Negre şi Caucaz este 
extrem de importantă pentru toţi actorii implicaţi. 
Condiţiile curente pentru integrarea regională 
puternică nu sunt favorabile din cauza tensiunilor 
etnice existente. Cu toate acestea, de astfel de 
legături ar beneficia nu doar statele din Balcani 
şi Caucaz, dar şi marile puteri ‒ importatori şi 
exportatori de energie ‒ care încearcă să găsească o 
soluţie de compromis pentru agendele lor energetice. 
O astfel de cooperare energetică în regiune ar putea 
lua locul competiției conductelor de gaz şi petrol, 
printr-o politică energetică coerentă, bazată pe un 
echilibru economic şi de securitate. Deşi un astfel 
de aranjament complex ar necesita un compromis 
între marile puteri ‒ înainte de toate SUA, UE şi 
Rusia ‒ bazele ar putea fi găsite în cadrul iniţiativelor 
subregionale, pe care statele din regiune ar trebui 
să le lanseze şi să le realizeze, în conformitate cu 
politicile lor publice în domeniul energetic. De 
fapt, critica exprimată în această lucrare se referă 
tocmai la această lipsă a unor strategii energetice 
naţionale. 

Statele din regiune ar trebui să îşi armonizeze 
integrarea sectorială cu UE, alternativa ce ar putea 
contribui la stabilizarea energetică a regiunii 
şi chiar la stabilitatea generală. Niciuna dintre 

opţiunile existente nu este a priori bună sau rea; 
toate ar trebui privite în contextul relaţiilor curente 
dintre marile puteri, precum şi a intereselor statelor 
balcanice în sine.

Beneficiile concrete ale extinderii şi conectării 
subcomplexelor energetice emergente într-un întreg 
ar trebui să fie următoarele:

1) reducerea costurilor externe în sectorul 
energetic;

2) creşterea eficienţei producţiei de energie, 
conversie, transport, distribuţie şi utilizare;

3) reducerea costurilor de transport, în importul 
de surse de energie de calitate;

4) securitatea îmbunătăţită a aprovizionării cu 
energie;

5) reducerea sărăciei energetice;
6) creşterea competitivităţii pe piaţa de energie, 

promovarea investiţiilor în regiune; 
7) stabilitatea crescută a  regiunii.
Astfel, poziţia strategică a ţărilor din Balcani 

de a dobândi o dimensiune adăugată ‒ o continuare 
a rolului intermediar în relaţiile dintre marile puteri, 
în loc de rolul lor anterior, de zid între Est şi Vest. 
Ca o continuare a lanţului de tranzit turc, statele 
balcanice ar putea juca rolul de catalizator în relaţiile 
dintre marile puteri şi ar putea anticipa eventuale 
noi crize în regiune. Având în vedere unele dintre 
problemele comune cu care se confruntă statele din 
Balcani, bazinul Mării Negre şi Caucaz şi-ar putea 
uni eforturile în a câştiga o poziţie mai bună pe 
„tabla de şah” transcontinentală Eurasia, lucru ce 
ar ridica nivelul de securitate în regiune.

Evoluţiile viitoare din Balcani vor arăta dacă 
domeniul geopolitic de interese conflictuale se 
poate transforma într-un spaţiu pentru cooperare 
şi un factor integrator. Dimensiunea energetică din 
regiunea Balcanilor a cauzat multe probleme, iar 
rădăcinile deceniilor de instabilitate se află în modul 
în care au fost realizate strategiile geopolitice şi 
geoenergetice ale actorilor globali legate de acest 
spaţiu. În cazul în care evoluţiile actuale vor fi 
abordate din punctul de vedere al securităţii umane, 
cele mai multe dintre provocările de securitate 
existente cu care se confruntă statele balcanice vor 
fi rezolvate fără noi greutăţi şi conflicte.

Concluzii
Experienţa ultimilor ani şi mai ales recenta 

criză ce a cuprins întreg sistemul economico-
financiar global, demonstrează că nu poate exista 
prosperitate şi pace socială fără a se asigura 
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securitatea la toate nivelurile, inclusiv securitatea 
economică. Acum mai mult ca oricând atingerea 
unui anumit nivel de securitate economică depinde 
de capacitatea statului de a agrega resursele la 
nivel intern şi de a câştiga sau a menţine accesul la 
resursele economice externe.

Securitatea energetică, ca latură aparte a 
securităţii economice, este strâns legată de orice 
acţiune sau inacţiune a oricărui actor al lanţului 
deţinător-exploatator-producător-transportator-
distribuitor-consumator, legată direct sau indirect 
de resursele energetice, ce are scopul de a influenţa 
sau de a controla alţi actori. Prin urmare, riscul de 
natură energetică continuă să fie o permanenţă cu 
care se confruntă orice economie dependentă de 
resurse energetice externe, indiferent de gradul 
său de dezvoltare. Interdependenţa continuă să 
fie vectorul de realizare a securităţii energetice. 
Securitatea energetică a unui actor poate însemna 
securitatea energetică a altor actori interconectaţi 
cu acesta.

Întreaga dezbatere şi problematică privind 
securitatea energetică sau bătălia pentru energie 
actuală şi, probabil, viitoare nu este decât o consecinţă 
a omniprezenţei guvernelor în exploatarea şi în 
controlul resurselor naturale. Ideal ar fi ca energia 
să nu fie altceva decât un bun comercializat fără 
nici un fel de ingerinţă a factorilor politici. Petrolul 
şi gazele naturale ar trebui considerate bunuri de 
utilitate publică internaţională.

Deşi statul rămâne în continuare proprietarul 
unor resurse energetice relativ importante, România 
nu-şi poate satisface, în condiţiile crizei economico-
financiare, ale globalizării şi accentuării competiţiei 
pe pieţele regionale şi internaţionale, necesităţile 
interne de consum. 

De aceea, cred că doar integrarea în reţelele 
energetice ale Uniunii Europene oferă o perspectivă 
clară energeticii din ţara noastră.

Această lucrare a fost posibilă prin sprijinul financiar 
oferit prin Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea 
Resurselor Umane 2007-2013, cofinanțat prin Fondul Social 
European, în cadrul proiectului POSDRU/159/1.5/S/138822, 
cu titlul „Reţea Transnaţională de Management Integrat 
al Cercetării Doctorale şi Postdoctorale Inteligente în 
Domeniile „Ştiinţe Militare”, „Securitate şi Informaţii” 
şi „Ordine Publică şi Siguranţă Naţională” –  Program 
de Formare Continuă a Cercetătorilor de Elită – 
„SmartSPODAS”.”
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